

入伍十五载 十次立军功

——记特战尖兵侯国领

□记者 李瑞才 文/图



侯国领

斯洛伐克中南部的原始森林,一场世界级特种部队的比武较量如期在这里拉开帷幕。首次代表中国出战的周口市特战尖兵侯国领,最终战胜美英等国选手,在8个国家13支代表队中脱颖而出,勇夺8个单项第一和总分第一,以扎实的基本功和娴熟过硬的本领扬名国际赛场,捍卫了中国陆军荣誉。

百炼成钢扬国威

这仅仅是侯国领代表中国参加国际比赛摘金夺银的场景之一。侯国领出生于鹿邑县张店镇的一个普通农村家庭,现任中部战区陆军某集团军合成旅侦察营副营长。入伍以来,他先后参加“安德鲁波依德”国际特种兵军事竞赛、“利刃—2012”中印尼特种部队反恐联合训练、澳大利亚陆军轻武器射击大赛、俄罗斯国际军事比赛等军事竞赛5次,在国际赛场上个人夺得14枚金牌、23枚奖牌;勇夺“安德鲁波依德”国际特种兵比武大赛直升机侧门低空跳伞、反恐实弹射击、50公里越野等13个极限项目中8个第一,打破6个单项纪录;在2016年澳大利亚轻武器射击大赛上,取得7个比赛课目中2金2银1铜,并创造了中国狙击手在国际赛场上狙击最远目标1128米的纪录;2016年至2018年参加俄罗

斯国际军事比赛,带领队员夺得10个第一;参加过旅以上军事比武36次。

在一次实兵对抗演习中,侯国领带着侦察分队冒雨潜伏42小时,成功破获蓝军指挥所。由于成绩突出,他先后被评为国际特种兵竞赛先进个人、全军爱军精武标兵、金牌教练、特等射手、全军优秀侦察指挥员,荣立一等功2次、二等功2次、三等功6次,并荣获陆军首届“四有”新时代革命军人标兵楷模称号。

精武尖兵书“传奇”

成功背后凝结着拼搏的汗水。侯国领告诉记者,他的父亲侯同义曾是中国第一批武警兵,他从小受父亲影响较大,儿时的梦想就是穿上绿军装扛枪打仗。2004年参军入伍到战功卓著的铁军部队时,他立志成为一名优秀侦察兵,练就一身叱咤战场的过硬本领。

侯国领说,刚入伍时他训练成绩

只是中等水平,不少战友认为他不适合当侦察兵。于是,他苦练本领,别人轻装跑5公里,自己就穿上30斤重的沙袋跑;别人晚上练习“3个100”,自己就加到2倍以上;每次轻武器射击,他认真领悟,反复练习。终于在入伍的第二年,他取得了全师武装5公里、轻武器射击、武装泅渡和抢占制高点4个第一。

2012年,他参加中印尼特种部队反恐联合训练。一名被印尼特种部队公认为“NO.1”的军官向他炫耀,言语非常嚣张。侯国领忍受不了,决心和其一比高下。按照约定,这个军官充当恐怖分子,侯国领要在3分钟内冲入房间将他制服。为了彻底把对方打服,侯国领采用了最大胆、最能体现水平的破门法,飞起一脚把门踢开,顺势仰卧射击,一枪打中对方头部,让这名印尼军官心服口服。

铁血练兵铸“军魂”

2013年年底,侯国领被任命为铁军师侦察营侦察连连长。上任时,首长语重心长地对他说:“你是一个血性军人,希望你带出一个血性连队。”他牢记首长嘱托,坚持从严从实锤炼官兵,武装越野最少10公里,40米山地攀登不能超过50秒,5公里武装泅渡2小时15分才算及格,60米空中牵引横越1分钟内完不成不准下来。通过不懈努力,在他任连长的几年里,连队的整体训练水平有了质的飞跃,在上级组织的演习和各项比武竞赛中,先后有11人荣立二等功,15人荣立三等功,涌现全军“优秀士官人才奖”获得者、原济南军区“特级侦察兵”、原济南军区爆破作业第一名、原济南军区牵引横越第一名、集团军轻机枪应用射击第一名等一大批先进典型。所带连队2014年被表彰为“军事训练一级连”,2015年被集团军评为“基层建设标兵连”。

“在我看来,带兵练兵既要付出真情,以真心感化战士,更要宽严相济、倾囊相授,教他们实战本领,让他们创造属于自己的舞台。”侯国领说。去年7月,他以射击教练员的身份参加俄罗斯战地野炊比武竞赛集训队。接到任务后,侯国领第二天就到集训队报到,积极准备相关内容,学习研读竞赛规则,组织队员进行全面系统的练习。

一次射击训练休息时,一名队员开玩笑说:“连长,你把经验都教给我们,就不怕以后比武我们超过你,抢

了你的金牌吗?”侯国领高兴地说:“我对所有战士都一样,你们超过我,说明我教得好。”从实际情况看,侯国领带兵确实很有一套,队员的成绩明显提高。在俄罗斯野战炊事比武竞赛中,参赛队员在满环120环的情况下,以116环的绝对优势取得了第一名。因此,侯国领被俄罗斯野战炊事比武保障局授予“最佳优秀教练”称号。

学家为国践孝难

铁汉柔情,侠骨丹心;怀德于心,践孝于行。在接受采访中,侯国领每每谈起自己的家庭,眼角便会泛出泪花。“父亲是我学习的榜样,母亲是我前行的动力。但两位至亲至爱的人在最需要我的时候,我都缺席了,不能床前尽孝,更不能为家里分担责任。这是我最内疚、最亏欠家人的地方……”

侯国领说,家里近几年发生的几件事让他揪心难过。2014年,当他正在精心备战全军大比武时,突然接到二弟电话,一向健康的母亲因脑梗住进了郑州一家医院的重症监护室。因为比武在即,他不能马上赶回,更别提床前尽孝了。

当侯国领赶到医院探望时,已在重症监护室40多天的母亲护士送出来一张小纸条,“儿子,今天是你的生日,妈不能陪你了,你在部队好好干,早日娶妻生子,再为国家立新功,加油!”这个字条感动了医护人员和在场的所有病人家属,医院特批侯国领进入重症监护室看望母亲。看到浑身插满管子的母亲时,侯国领再也抑制不住,在母亲的床前嚎啕大哭。

最终,侯国领的母亲闯过了“鬼门关”,虽不能下床行走,但病情一天天好了起来。遵从父母的意愿,侯国领于2016年结婚成家,并于次年喜得一女。随后,三弟侯鹏举入伍后因表现突出,被部队送入军校深造。就在全家人刚想松口气的时候,不幸再次降临。2019年春节前夕,侯国领的父亲因车祸离开了他们。作为家中长子,侯国领十分难过和愧疚,认为如果自己在家的话,就会康复得更快,父亲也不会因拼命工作而发生意外。

“其实我也知道亏欠爱人和父母的太多,但是我的职责不能让我时刻陪伴在家人身边,只有我们坚守岗位,才有更多的家庭安全团聚。”侯国领说,自己总在找机会弥补母亲和妻子,尽可能陪伴和照顾她们。然而,自古忠孝不能两全,只要部队需要,他还会坚定选择部队。②③

强军新时代 共建双拥城

——走近“周口好兵”“好军嫂”“好兵妈妈”

吴宗森:让共产党员称号熠熠生辉

□记者 彭慧

“作为一名共产党员,相信换成任何一个人都会这样做。孩子安全、健康,才是咱最大的心愿。”说这话的是市自然资源和规划局规划建筑勘测设计院副院长、工会主席吴宗森。“他用实际行动诠释了一名优秀共产党员的道德情操,值得大家学习。”近日,得知吴宗森热心帮助迷路男童的消息后,该院干部职工纷纷为他点赞。

我们把时针拨回到6月9日。当天

上午,吴宗森开车去项城送女儿上学,行至健康路与环路交叉口附近,看到一名3岁多的男孩神色慌张地在马路中央来回穿梭,却不见大人的身影。为防止意外,吴宗森赶忙下车,把小男孩抱到安全的地方。看到小孩满头大汗,小脸通红,吴宗森抱着他到附近一家超市,边给孩子买牛奶边询问情况。得知孩子找不到家后,他一边安慰孩子一边打电话报警。通过大家努力,一个多小时后,孩子

安全回到家中。原来,孩子是在妈妈不注意时偷偷溜出来的。6月10日上午,孩子的母亲闫女士找到吴宗森的单位,送来锦旗表达谢意。

助人为乐、热爱学习、为人正派、坚持原则、清正廉洁,是吴宗森的同事和朋友对他的评价。作为工会主席,他时常深入一线,走访困难党员和困难职工,开展结对帮扶。作为党支部宣传委员,他刻苦钻研学习党务知识,努力

提高工作能力。“惟有不断学习,提高理论修养,履行党员义务,严格遵守党的纪律,执行党的决定,才能不断提高综合素质和业务能力,圆满完成党交办的各项任务。”吴宗森说。

“与人为善,予己为善。”吴宗森总是以这样的心态对待身边的每个人,用自身的言行影响和感召周围的每个人,让共产党员这一光荣称号始终熠熠生辉。②③

李开通:员工要有“孝”与“感恩”的观念

□记者 王凯

今年41岁的李开通是上海育森建筑工程有限公司河南分公司周口办事处总经理。作为总经理,他对员工有一个特殊要求,所有员工必须在每月的工资当中拿出100元钱,汇给各自的父母或家人,以营造和谐家庭氛围。李开通出生于1978年,1岁时患小儿麻痹症,导致右腿残疾。1997年,他以优异成绩考入河南黄河医学院,立志成为名医。然而,事与愿违,2001

年他放弃理想只身前往上海,投身建筑行业。

初到上海,李开通只是建筑工地上的一名工地资料员,每月收入只能勉强度日。然而,李开通办事认真负责,把材料与资料管理得井井有条,让工地上的领导非常满意。同时,为了弥补不足,他购买了不少专业书籍,利用下班时间刻苦学习。后因表现突出,李开通被提拔为班组长。

机会总是眷顾有准备的人,一次临危不惧的抢险活动给李开通带来人生转折。2011年,李开通率领的施工队参与中建八局的一项重大建设项目施工,期间突发重大险情,李开通处理及时,方法得当,避免了重大事故的发生。事后,李开通和他的团队赢得了中建八局领导的认可,从此开始与中建八局密切合作。上海育森建筑工程有限公司随之成立,先后参与150多个项目建设,实现年产值5亿元。

李开通要求员工懂得感恩,对父母孝敬。“我想通过让员工每月给家人汇100元钱的形式教育大家感恩家

庭。”李开通说,员工是否有感恩之心,是其能否得到晋升或奖励的重要参考。在公司,李开通要求将所有工地上的洒水、扫地、看场子等岗位留给老弱病残的员工,截至2018年底,已安置残疾农民工500多人。

李开通经常自嘲说,他是一个没有军衔的将军,带领一个数以万计的农民工军团。他成功将“孝”与“感恩”运用到管理当中,让这支来自不同省份、有着不同文化习俗的农民工大军凝聚在了一起。不仅如此,李开通还广泛参与家乡公益事业,几年来先后捐献善款200多万元。②③

出彩河南人

强军精武河南兵

时晨光:长天深处育战鹰

河南日报记者 王斌

当看着电视画面中一架架歼击机如雄鹰般划破长空,你是否想过,这些歼击机飞行员也曾是稚嫩的新手?他们的飞行启蒙来自哪里?他们的真机驾驶第一堂课是谁给他们上的?5月21日,记者就见到了这样一位海军飞行员的启蒙老师,海军航空兵教员,海军航空兵某团副团长时晨光。

毕业于海军航空大学,是海军特级飞行员,从教16年,安全飞行时间3700小时,教过的学员超过800人,多次成功处置发动机系统、冷气系统空中特情,荣立二等功一次、三等功两次。这是时晨光的成绩单。

5月下旬,在东北某市该团驻地,凌晨四点半天已大亮,记者在训练场上见到了正在组织飞行训练的时晨光,一身天蓝色的飞行套装,一米八几的个头儿,说话声音中透着循循善诱,与他飞行教员的身份十分相称。

训练场上,20多架小型飞机依次排开,螺旋桨发动机轰鸣,维修人员正在对飞机进行升空前的最后调试。时晨光介绍,这种小飞机是教练机,学名初教六,我国所有海军航空兵飞行员在学飞机时要学习驾驶的每一种机型就是它。

虽然已是副团长,时晨光依然要在教学一线带学员训练。早上五点,他和教员就已吃过早饭,并向学员通报本轮飞行的注意事项。随后,他带着第一位学员起飞了。伴随着地面指挥员指挥,初教六在跑道上缓缓滑行大约百米之后腾空而起,逐渐在天空中变成了一个小黑点,这种训练,就是时晨光工作的日常。“一般情况下每周训练6天,调休1天。”时晨光说。

工作忙,时晨光却越干越有劲儿。因为他始终记得曾经是军人的父亲的寄语:你选择的是一条比较艰苦的路,既然选择了,就要好好干。回忆18岁那年,自己在周口淮阳上高中时,背着父母偷偷报名参加招飞的场景,时晨光记忆犹新。

工作之余,时晨光喜欢思考总结,并笔耕不辍。目前,他已在海军航空大学的校刊上发表关于飞行教育的相关论文30多篇,而这都是他在训练间隙,一个字儿一个字儿码出来的。



孙庆云:亲眼见证祖国的繁荣富强

□记者 朱东一文/图

孙庆云,1949年1月出生,淮阳县人,中共党员。1966年至1988年在部队服役,后转业地方,任原市广播电视局纪检组组长,2009年退休。

谈起与共和国同岁,孙庆云开心地说:“我是生在新中国,长在红旗旗下,亲眼见证了祖国的繁荣富强。”

孙庆云说,他的父亲也是军人,他从小受父亲影响,立志参军入伍,报效祖国。1966年,他选择从军,到长春第一航空预备学校学习。20年的军旅生涯中,他获得了很多荣誉,被评为国家一级飞行员,获集体三等功1次、个人三等功2次、个人二等功1次。从部队转业后,他一直保持军人作风,多次被

评为行业先进个人,并获得市五一劳动奖章。

退休后,他在家帮助女儿照顾外孙。多年来,他有一个好习惯,就是锻炼身体。他学习“五禽戏”“八段锦”,并自创一套健身操。

“原来吃饭为吃饱,现在吃饭为吃好。以前过年大鱼大肉吃不上,现在百姓为了健康不愿吃。”说到高兴处,孙庆云拿着手机笑着说,“你看,现在人人都有手机,不管多远都可以视频通话。”这是我们这一代人做梦都没有想过的事。谈到动情处,孙庆云说,现在我们国家蒸蒸日上,相信将来会更辉煌。②③

